

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOSVÁRNAN ÉS ERŐNYITÉ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATALI PIACÓRTCA

Az ötödik olasz offenzíva véres kudarcai

Podgoránál kézitusaiban vertük vissza az ellenséget — 1000 olasz holttest San Martino előtt — A németek elfoglalták a Morte Homme magaslatot — 1000 francia hadifogoly — Az oroszok támadásai a Dnjesternél meghiúsultak

Az ötödik nagy isonzo csata az olaszok kudarca jegyében indult és vezérkarunk mai jelentéséből bizvást következtethetünk arra, hogy pontos mása lesz a hitszegő ellenségre oly rettenetes módon veszteségteljes előző négy olasz offenzívának. Az olaszok tegnap megint Podgoránál és San Martino vidékén erőszakolták különösen nagy erők tűzbedobásával az áttörést. Amott vonalunk egyik-másik csekély kiterjedésű részén sikerült behatolniok árkaikba, de ember ember ellen vívott elkéseredett küzdelemben a mieink csakhamar kivették a betolakodókat. San Martino vidékén még emnyire sem jutottak az olasz rohamoszlopok, bár tűzérőségük hosszantartó ágyuzással igyekezett előkészíteni számukra a terepet. Itt még állásaink előtt roppant össze az ellenséges támadás, amely az előző napokon elesett olasz katonák holttesteinek halmain keresztül tört előre. Az a hét roham ugyanis, amelyet az olaszok tegnapelőtt indítottak a szegedi 46-osok által védett San Martino ellen, irtózatossáldozatokat követelt a támadóktól: a mai vezérkari jelentés közlése szerint még mindig több mint 1000 olasz halott fekszik a szegedi bakák arcvonalánál. A régi olasz stratégiát, a tömegeknek egy és ugyanazon cél felé való értelmetlen előrehajszolását látjuk az ötödik isonzo csatában is, természetesen kell tehát tartanunk, hogy a már négy ízben csődöt mondott módszer folytatása nem hozhat egyebet az olasz haderőnek, mint újabb nagy vérvesztést a nélkül, hogy a maga elé tűzött célt csak egy lépéssel is megközelítene.

A franciák pedig, akiknek verduni helyzetét akarja Cadorna az új offenzívával megjavítani, egyáltalában nem érzik, hogy az olaszok értük ontják véruket az Isonzo partján. Verdun északnyugati arcvonalán a németek új sikert vívtak ki. Azok a csapatok, amelyek a Holló-erdőt kitakarították, innen nyugati irányban előretörve, rohammal elfoglalták a Morte Homme magaslatot, a Maastól nyugatra harcoló francia seregek egyik legfontosabb hadállását. Ez az újabb német siker kétségtelemül igazolja Joffre álláspontját, amely szerint

Franciaországnak minden katonájára szüksége van a hazai föld védelmére.

Az orosz hadszíntér minden eseménye egy, a Dnjester mentén megkísérelt, de kudarcra végződött orosz előretörésre szorítkozik. A Balkánról nincs újabb hír.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Az olasz háború

Nagy olasz vereség Podgoránál és San Martinonál

Budapest, március 15. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

Az olaszok támadásai az Isonzo-arcvonalon tovább tartanak.

Tegnap délután a Podgora-magaslaton elkéseredett harc folyt. Csapatunk itt a helyenként benyomuló ellenséget kézitusaiban vertük vissza.

Épp olyan eredménytelen maradt az ellenség éjjeli támadása is, amelyet több órai tűzérőségi előkészítés után a San Martinotól délnyugatra fekvő terület ellen intézett. — E helység előtt az előző napok harcaiból még több mint 1000 ellenséges holttest hever.

A tenger melléki arcvonal több más pontján élénk tűzérőségi- és aknavetőharca került a sor.

A karinthiai határterületen Pella-szakszunkat, Tirolban a Col di Lana területet az ellenség élénk tűz alatt tartotta.

Olasz repülők Triesztre bombákat dobtak, a nélkül, hogy kárt okoztak volna.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A régi olasz módszer

Sajtóhadiszállás, március 15. Az új olasz offenzíváról Luigi Barzini a Corriere della Sera-ban azt írta, hogy ez tulajdonképpen nem más, mint a „Verdunra való reakció”. Ez a reakció az olasz módszer megszokott keretei között mozog: erős tűzérőségi előkészítés az

arcvonal egyes szakaszai ellen, ezt az előkészítést azután az egész szakaszra kiterjesztve és a gyalogság puhatólózó előretörése által támogatva, tömegtüzzé fokozzák, hogy a döntő támadásra szánt hadosztályok részére egyenlőség az utat. Tekintettel arra a körülményre, hogy csapatunk állásai az elmúlt hetek viszonylagos nyugalma során technikailag megerősítettek, remélhető, hogy az olaszoknak ugyanaz a sors jut osztályrészül, mint az Alpok lábánál vívott előző nagy csatákban.

Az olasz kormány válsága

Lugano, március 15. Feltűnést kelt, hogy a Mattino, amely mindig ellenzéke volt a kormánynak, vezércikkében nyíltan azt mondja, hogy az entente szomorú végzet felé halad. A kamara fél megbuktatni a tehetségtelen kormánnyt, amely elhibázott külpolitikájával mostani helyzetébe juttatta az országot. Ez a kormány egy teljesen negatív többségre támaszkodott, amely tényleg semmiféle bizalommal sincs iránta. Azonban maga a Mattino sem tud orvosszert. A leszámolás ideje még nem következett el.

A belga-francia harctér

Berlin, március 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

Neuve Chapellenél egy előretolt angol védőművet, megszálló legénységével együtt, levegőbe röptettek.

Az angol tűzérőség hatalmas ágyutüzélest zudított Lens városára.

A francia tűzérőség új állásunk ellen Ville au Boisnál, valamint a champagnei arcvonal különböző szakaszai ellen igen élénk tevékenységet fejtett ki.

A Maastól balra sziléziai csapatok arcvonalait a Bois des Corbeauxtól nyugatra fekvő vidékről erőteljes lendülettel a Morte Homme magaslatra tolták előre. Az ellenség 25 tiszte és több mint 1000 főnyi legénysége sebesületlenül került fogságunkba. A franciák négyszer megismételt ellentámadása semmiféle sikerrel

URANIA

Ma utoljára!

Csak két nap

AMERIKA

LÁNYA 5.

Egy dollár-királynő bűvészetes kalandjai:

A gyorsaság királya

1 rész.

Az ötödik cimborája

4 rész.

Teddy a kedvenc

vígjáték 2 felvonásban.

Szivacsipar

Kuba szigetén természeti felvétel.

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor rendez helytárral.

APOLLO

Ma, csütörtökön

Előadások 5, 7 és 9 órakor rendez helytárral.

A főváros legújabb szenzációja!

Psylander házasság

Ellen Aggerholmmal színjáték 3 felvonásban.

A Nordisk Compagnie újonsága.

A vihar asszonya

dramma 3 felvonásban.

A főszereplő: ELSE FRÖHLICH.

Mjölse

természet felvétel.

sem járt, ellenben érzékeny veszteségeket szenvedtek.

A Maas jobb partján és a Cote Lorraine keleti lejtőin mindkét fél tüzérése elkeseredetten küzdött tovább.

A Vogézekben és azoktól délre a franciák felderítés céljából több kisebb előretöréssel próbálkoztak, amelyeket visszavertünk.

Leffers hadnagy Bapaumetől északra immár a negyedik ellenséges repülőgépet lőtte le; egy angol kétfedelűt Vimynél (Arrastól északra) és Sivrynél (a Maas mellett, Verduntól északnyugatra). Védőágyúink egy-egy francia repülőgépet leszállásra kényszerítettek. — Haumont felett (Verduntól északra) egy nagy francia repülőgép légi harc után lezuhant; e repülőgép utasait elfogtuk, a többi gép utasa meghalt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A helyzet a Maas balpartján

Genf, március 15. Berthau tábornok és más párisi szakiróknak az a nézete, hogy a francia tevékenység Verdun északnyugati frontján arra kénytelen szoritkozni, hogy zavarja a németek mozdulatait, megerősítést nyer Joffre jelentésében, amely első ízben ismert el, hogy a híres Morte Homme-on kívül a kiegészítő miniszteri jelentésekben is kevésbé fontosnak jelzett Bourus-erdőség is a német nehézágyúk leghevesebb tüzeiben áll.

A francia hadsereg csak francia földön harcol

Zürich, március 15. (Magyar Távirati Iroda.) Az entente-hatalmak párisi haditanácsán Joffre tábornok, a haditanács elnöke, a francia kormány és a hadvezetőség nevében kijelentette, hogy Franciaország a fenyegető verduni helyzetre való tekintettel teljes fegyveres erejét francia földön koncentrálja és más akcióktól tartózkodik.

Londoni gyűlés a koral béke ellen

Rotterdam, március 15. A londoni lord-mayor tegnap a Mansion-houseban tartott gyűlésen elnökölt, melyet a „Harc a jogért” nevezetű mozgalom hívott egybe. A mozgalomnak az a célja, hogy megakadályozza a koral békekötést és a lakosság között az áldozatkészség szellemét fejlessze. A gyűlésen felolvasták Balfour levelét, amelyben kijelenti, hogy teljesen hozzájárul a mozgalomhoz.

A lordmayor kifejtette, hogy a népek folyton szem előtt kell tartania a nagy ideálokat. A nép segítsen az angol katonáknak, hogy tartsanak ki a győzelmes befejezésig. Ha ezek biztosak lesznek ebben a segítségben, sulyt fognak helyezni a háború céljainak elérésére.

A winchesteri püspök kijelentette, hogy amennyire elvetendő a háború magánbanvéve, azonképen az olyan nagy háború, mint a mostani — ha a kockán forgó nagy érdekeket tekintjük — a jövő nemzedékre áldásos lehet.

Fisher ausztráliai főbiztos azt mondta, hogy a tengerentuli brit gyarmatok minden erejükkel segítik az anyaországot, hogy megnyerje a háborút. Az ellenséget meg kell verni, nem azért, hogy a német népeket megsemmisítsék, mert ezek a népek is szeretik a szabadságot és szabadulni szeretnének a zsarnokság alól, hanem azért, hogy segítsenek nekik ebben és úgy rendezzék be a világot, hogy azokat, akik békében és nyugalomban akarnak élni, semmi se akadályozhassa ebben a törekvésükben. — Fisher azt a reményét fejezte ki, hogy nincs messze az az idő, amikor a népek annyira szervezve lesznek, hogy egy viszálykodo és uralomravágyó nemzetet sorsára hagynak és

ugy kezelik, mint a polgári társadalomból kivasztított, becstelen egyént. Ez után a háború után új ég és új föld fog támadni. (Tetszés.)

A főrabbi a zsidó hitközség nevében, Monsignore Bickerstaffe püspök pedig a katolikusok nevében beszélt a mozgalom mellett.

A párisi haditanács határozatai

Genf, március 15. Párisból jelentik: A katonai tanácskozások lefolyásáról szóló első általános közlések csak akkor történnek meg, ha majd a követek és a kiküldöttek megkapták kormányaiknak a konferencia határozataihoz való hozzájárulását. Párisban igen nagy sulyt helyeznek a kiküldöttek és a kormányok érintkezésének gyorsítására, különösen az olasz miniszterek párisi látogatása miatt.

Monarchiánk szakítása Portugáliával

Bécs, március 15. A monarchia szakítása Portugáliával előrelátott és szükségszerű következménye volt annak a ténynek, hogy a portugál kormány hallatlan népjogsértése következtében közte és Németország között a hadiállapot beállott.

Ámbár, mint ismételtelen jelentették, Portugália mindaddig nem foglalta le a háború kitörésekor vizeire menekült magyar és osztrák hajókat, azonban tekintettel Ausztria-Magyarország és Németország szövetségi viszonyára, a monarchia nem tarthatja fenn az összeköttetést olyan állammal, amely népjogellenes, rabló és kihívó magatartásával Németországot háborúra kényszerítette. Az egyik szövetséges ellenségei ebben a háborúban kevésbé maradhatnak barátai a másik szövetségesnek, mint bármikor.

Ámbár a szövetségi szerződés szövege megenged ilyen természetellenes viszonyt, azonban köztünk és Portugália között ugyanaz a viszony állott be, mint Németország és Olaszország között. Miután Olaszország megüzent a háborút a monarchiának, Németország tudvalevően szintén megszakította a diplomáciai összeköttetést az egykori szövetségessel és utasította római követét, hogy kérje ki utleveleit és utazzék el.

A monarchia és Portugália közti viszony további kiélesedése, amely természetesen szintén nem juthat közvetlen ellenségeskedésben kifejezésre, attól függ, hogyan kezeli majd a portugál kormány a mi hajóinkra vonatkozó kérdést.

A portugál mozgósítás

Zürich, március 15. (Magyar Távirati Iroda.) A portugál kormány elrendelte az egész szárazföldi és tengeri haderő mozgósítását.

A német jelentés

Berlin, március 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A német jelentés

Berlin, március 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A szerb trónörökös pampoló nija

Lugano, március 15. A Secolo azt írja, hogy Pasics római tartózkodása és Sándor trónörökös küszöbön álló római látogatása fontos pénzügyi és katonai kérdésekkel függ össze. A megmenetett államkincs csaknem ki-

merült és az entente-hatalmaknak újra meg kell azt tölteniök.

Ami a szerb hadsereget illeti, sokkal erősebb, mint gondolták. Albániában még 20,000 ember van és ugyanennyi ló (?). A szerb hadsereg összesen még 170,000 főnyi, amelynek felhasználásáról határozni kell.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, március 15. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Uscieckotól északnyugatra a hidfőáncot megszállva tartó csapat heves támadásokat vert vissza.

Különben jelentősebb esemény nem volt.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, március 15. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Ujabb esemény nem volt.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Orosz csapatösszevonások Bessarabiában

Csernovic, március 15. A bessarabiai arcvonalon a legutóbbi héten semmi lényeges nem történt. A rendkívül ködös időben a tüzérés csak néhány napon szünetel. Ha az idő reggel kitisztul, hallani lehet az ágyudörgést, de csak kisebb jelentőségű tüzérharc fejlődik. Az egyes járőrharcok, melyek az elmúlt napokban lejátszódtak, tisztán helyi jelentőségűek voltak. — Nagyjában és általában tovább is nyugalom uralkodik.

A két héttel ezelőtt lehullott nagy hótömegek most olvadni kezdenek és egész Észak-Bessarabiát különben is rossz utával sártergerré változtatják, amely az orosz front mögötti közlekedést még jobban akadályozza, mint a nagy hótömegek. Mindennek dacára — mint megállapították — csapatmozdulatok vannak folyamatban az orosz front mögött. Az oroszoknak ezekkel a csapatelmozdulatokkal nyilván az a szándékuk, hogy más front-szakaszon offenzívát kezdjenek.

A cár a fronton

Kopenhága, március 15. A cárnak a fronton tett legutóbbi látogatásáról a következőket jelentik Pétervárról: A cárt Evert tábornok a keleti hadsereg főparancsnoka és Litwinow tábornok fogadták, akik jelentéseket tettek neki. Miután a cár a pályaudvaron fölállított kózákezred diszorségét üdvözölte, kíséretével az automobilokhoz ment, hogy a frontra induljon. Két órai utazás után a császári automobilok megálltak annak a síkságnak a szélén, ahová a diszcsapatokat kirendelték. Két sorhadbeli ezred és egy szibériai ezred állott föl.

A cár lóra ült és a jobb szárny elé ment. Közöséges orosz gyalogsági sapkát viselt és teljes hadifelszereléssel. — Mögötte lovagoltak Evert és Litwinow tábornokok és Fredericks gróf. A cár az egész arcvonal előtt ellovagolt, miközben a katonai zenekarok a nemzeti himnuszot játszották és a katonák hurrát kiáltottak. A cár ezután kíséretével a nagy térség közepére lovagolt s a következő beszédet mondta: — Tiszt uraim! Szívem mélyéből legmelegebb köszönetet mondok önöknek és ka-

tonáknak teljesítményeikért. Önöknek, vitéz tisztjeim, szívbéli köszönetet mondok nagy-szerű bravurjukért és halálig hű önfeláldozásukért. Tudom, hogy önök közül mindegyik meg fogja tenni a tőle telhetőt, hogy segítsen nekem leküzdeni makacs ellenségünket. Isten védje önöket! Maradjanak mindig oly bátrak, mint eddig. Azoknak, akik megsebesültek vagy akik a Szent György-kereszt lovagjai, különös köszönetet mondok! Ismételtlen fogadják mindnyáján szívbéli köszönetemet!

Államcsíny a дума ellen

Stockholm, március 15. Pétervárról jelentik: Mióta bizonyos lett, hogy a дума többsége elutasítja a költségvetést és a kormány teljesen izolálva van, a jobbpárti körök lármás propagandát folytatnak a дума mielőbbi föl-oszlatása érdekében.

Scseglowitz magánlakásán a дума és a birodalmi tanács jobbpárti képviselői tanácskozásokat tartanak, hogy megállapítsák a дума elleni hadjárat tervét. A tanácskozásokban a kormány hivatalos képviselői is résztvettek, így Chwostow belügyminiszter, Maklakow, Ruchlow, továbbá Stürmer miniszterelnök egyik személyes barátja. Elhatározták, hogy Pétervárott óriási arányú monarchista paraszt-tüntetést rendeznek. Százezer parasztot visznek Pétervárra, akik óriási tömeg-felvonulásban bizalmukat fejezik ki a cár-atyuska iránt és tiltakozni fognak a törvényhozó testületek létezése ellen. Ez tulajdonképpen egy államcsínyre való előkészület. A kormány minden eszközzel támogatni fogja a mozgalmat, melyre állítólag 10 millió rubelt szántak. Az előkészületeket Chwostow belügyminiszter vezeti, aki újabb határozott ellensége a dumának.

Az amerikai hadsereg létszámemelőse

Washington, március 15. (Magyar Táv-irati Iroda.) A képviselőház határozati javaslatot fogadott el, amely utasítja az elnököt, hogy az Unio reguláris hadseregét teljes létszámára, 120,000 emberre emelje föl.

Március 15.

A debreceni ünnepségek

A világháború dülése óta másodszer köszöntött ma reánk az 1848-iki nagy magyar reformok emléknapja: március 15. — A nemzeti emléknap külső megnyilatkozása az idén is csöndes, szerény volt, de a lelkekben éppen oly bensőséges volt az emlékezés érzése, mint azelőtt, amikor még nem zudult ránk a nagy háború. A középületeken és sok magánházon is nemzeti színű zászlókat lengetett a rügyfakasztó tavaszi szél. Az iskolákban ünnepélyeket rendeztek és az ifjuság megkoszoruzta Kossuth Lajos és Petőfi Sándor szobrát.

A debreceni Egyetemi Kör ifjusága délután fél 3 órakor a kollégium udvarán rendezte március 15-iki emléknapját, amelyen szépszámu közönség is résztvett. A kollégiumi kántus a Talpra magyar! elnevelésével vezette be a hazafias ünnepet. Ezután Ferenczy Károly, az Egyetemi Kör elnöke tartott lelkesítő hatású ünnepi beszédet. Majd Tihanyi Béla teológus szavalt hazafias költeményt. — A kollégiumi kántus ezután a Himnuszt énekelte el, a közönséggel együtt. Megkoszoruzta az ifjuság Petőfi szobrát, azután a Kossuth-szoborhoz vonult, amelyre szintén elhelyezte koszoruját.

A debreceni állami főreáliskola ifjuságának Petőfi-Önképzőköre a Hősök temetőjében ünnepelte meg március 15-ikét. Je-

len volt az ünnepen Szolvenz Rezső, az intézet tanára, aki a háború óta katonai szolgálatot teljesít. Hatásos beszédben lelkesítette az ifjuságot. Vág Sándor dr., az önképző kör vezető tanára nyitotta meg az ifjuság hazafias ünnepét. — Béhes Imre VI. osztályu tanuló a Nemzeti dalt szavalt el nagy hatással, Ozory György pedig Emőd Tamás háborus verseiből szavalt. Huszár András, az önképzőkör elnöke igyes beszédben méltatta a március 15. jelentőségét. A Himnuszt elnevelésével véget ért az ünnep.

A többi tanintézetek is lelkesen ünnepelték meg március 15-ikét.

A debreceni Katona-Otthon is nagy-sikerű hazafias ünnepet rendezett ma délután. A református tanítóképző Csokonai-énekkör ének-megnyitója után Faragó Rezső tüzerhadapródjelölt beszélt a nagy márciusról s az új márciusról, melytől az igazi szabadság, testvériség és egyenlőség eljövételét várja minden magyar. Lakatos György a Talpra magyar!-t szavalt el lendülettel, Iványi Sándor Emőd Tamás két versét mondotta el nagy sikerrel, Vida Kálmán pedig Szávay Zoltán szép versével aratott tapsokat. Az ünnepség végén a közönség a Himnuszt énekelte. A zenét — csupa magyar zeneszámmal — a cs. és kir. 75-ik gyalogezred jeles zenekara szolgáltatta.

Forman Szelencze ára 40f
nátha ellen

Mint szeretetajándék a háborúban kívánatos.
(Tábori levélben portómentes.)

HIREK

— **Debreceni hősök kitiüntetése.** A király megengedte, hogy Brennerberg Gyula 16. huszárezredbeli őrnagy a német császár által neki adományozott vaskereszt 2. osztályát elfogadja és viselje, továbbá Kerezi József és Sinkó Adorján 7. huszárezredbeli őrmestereknek az ellenséggel szemben különösen kötelességű szolgálatuk elismeréséül az arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— **Az ingyentej-akció.** A debreceni Hadsegélyző Hivatal az ingyentej-akció előmozdítására, mint már említettük, perselyeket oszt ki. A lelkes urinők, akik szolgálatába szegődtek ennek a humánus mozgalomnak, a napokban kezdik meg az ingyentej-perselyek kiosztását. Nem kérnek sokat, csak annyit, hogy mindenki juttasson minden nap 4 fillért a perselybe. A sok 4 fillér majd koronákra gyűlik és a Hadsegélyző Hivatal sok-sok szegény kis gyermeknek juttathat belőle tejet.

— **Előadás a földkéreg életéről.** A debreceni m. kir. tudományegyetem népszerű főiskolai tanfolyamán, a vármegyeház dísztermében csütörtökön és szombaton, március 16. és 18. napján este 6 órakor dr. Milleker Rezső egyetemi tanár előadást tart a földkéreg életéről. Az előadás tartalma a következő: A föld keletkezéséről szóló elméletek. A föld belsejében működő erők. Vulkanok és földrengések; a hegységek keletkezése. A föld felszínén ható erők. A szél munkája. A folyóvíz és a tenger. A glecserek. Az előadást számos vetített kép kíséri.

— **Vetőtengeri kiszolgáltatása az igénybevett készletekből.** A földművelésügyi miniszter leiratot intézett a városhoz, amely szerint a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetét utasította, hogy az esetben, ha a vetőmag ellenőrző bizottságnál tett megrendelések alkalmával egyesek valamely bejelentett s így közcélokra már igénybevett tengerikészletet jelölnek meg a végett, hogy vetőmag szükségletük abból utaltassék ki, — ezen kívánságuknak a lehetőséghez képest tegyen eleget, a cinkuantin tengerit métermázsánként 40 K, a közönséges tengerit pedig 37 korona árban utalja ki. Csak azon tengeri-megrendelések fogadhatók el, amelyek a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez a vételárral együtt legkésőbb 1916. április 15-ig beérkeznek.

— **A debreceni hadiárványokért.** Debrecen szab. kir. város árvaszékének hadiárva-alapja javára újabb a következő adományok folytak be: Darázs László 8 korona, Debreceni Ügyvédi Kamara 57 korona 60 fillér, Trnka Gottlieb 50 korona, Kállay Sándor 10 korona, Kubay Alajos 5 korona, Kemény Gyula 10 korona, Horváth János 100 korona, Biczó Gyula építész munkásai 19 korona 41 fillér, H. Nagy Róza 10 korona, dr. Zafir Manóné 20 korona, id. Kapros József 10 korona, Weinstein Jakab 6 korona, a városi adókövetők gyűjtése 219 korona 67 fillér, özv. Vértessy Istvánné 200 korona, Steinberger Adolfné 50 korona, I. Z. 10 korona, Omega 20 korona, Osztrák-Magyar Bank tisztikara 32 korona, Schwalb Adolfné 10 korona, Csath Zsigmond és családja 20 korona, Városi adókövetők február havi gyűjtése 161 korona 63 fillér. — Ez ideig befolyt a debreceni hadiárványok javára összesen 5512 korona 34 fillér. Kiadatott hadiárványok összesen: 828 korona. A hadiárva-alap állaga: 4684 korona 34 fillér készpénz és 550 korona névértékű értékpapír.

A nemesszivü adományozók és gyűjtők fogadják hazafias adományaikért és lelkes tevékenységükért ezton is köszönetemet. — Egyidejűleg fölkérem Debrecen szab. kir. város áldozatkész közönségét, hogy e város — sajnos, napról-napra szaporodó — hadiárvának érdekét fokozottabb mértékben felkarolja, az árvaszéket hadiárvaik jövője biztosításának nagy munkájában pártfogói tevékenységgel és a nélkülözhetetlen anyagi eszközök rendelkezésre bocsátása által hazafias lelkesedéssel támogatni szíveskedjék. Szent kötelesség ez! Így kívánja a magyar nemzet becsülete. Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök.

— **Doktor-avatás a debreceni egyetemen.** A debreceni m. kir. tudományegyetem e hó 18-án, szombaton déli 12 órakor, a ref. kollégium dísztermében doktorrá avatja Sallay Géza urat. Az egyetem rektora és tanácsa az avatásnál az érdeklődő t. közönséget szívesen látja.

— **Gramofont kérnek a debreceni katonák.** Egy tábori levelezőlapot hozott ma a posta szerkesztőségünknek. A levelezőlapon ez a bélyegző olvasható: Impr. Krankehalstation, Feldpost Nr. 61. Debreceni 39. gyalogezredbeli és 3. honvédgyalogezredbeli katonák kívánságát tolmácsolja Gáll Ferenc kadét, a sorok írja. A közönséghez szól a beteg debreceni katonák kívánsága: egy gramofont szeretnének, amely mellett a gyógyulás egyhangu napjain egy kicsit szórakoznának. Nagyon szerény kívánság ez, amelyet abban a reményben tolmácsolunk olvasóközönségünknek, hogy meg fogja szívlelni és eljuttatja a gramofont a katonák részére.

— **„Fehér felhő”,** Molnár Ferenc legújabb szenzációs színműve 1.50 K. Kapható Hegedüs és Sándornál, főposta mellett.

— **A muzeumi bizottság ülése.** A városi muzeumi bizottság tegnap Csűrös Ferenc dr. tanácsnok elnöklése mellett számos fontos ügyet intézett el. A Muzeumok és Könyvtárak Orsz. Főfelügyelőségének hálás köszönetét fejezte ki azért az újabb megnyilvánult jóakarataért, amelylyel muzeumunkat a közoktatásügyi miniszternek az eddiginél jelentősen nagyobb rendes államsegélyre ajánlotta. A Nemzeti Muzeummal kötött csereügylet, melynél fogva muzeumunk kétrendbeli, összehasonlításra alkalmas szemléltető gyűjtemény birtokába jut, jóváhagyta és a tanácsnak megerősítésre ajánlja. — A muzeum 60 darab paleolith-, neolith-, réz- és bronzkori tárgyat, 27 darab ma is kőkori életet élő csendestengeri szigetebeli népek által használt fegyvert és házi eszközt kap cserében 15 darab fős számú bronzkori agyagedényért és 10 darab vegyes néprajzi tárgyért. A muzeum rendezése befejeztetvén, annak újra megnyitását április folyamára tűzte ki a bizottság, a fentartó városi hatóság, a főfelügyelőség, a helyi kulturintézetek és a sajtó képviselőinek jelenlétében. Az 1915. évi államsegélyről való elszámolás, a muzeum 1915. évi működéséről és állapotáról szóló jelentést elfogadta; a muzeum 1916. évi munkarendjét és költségelőirányzatát megállapította. Ezek a tanácshoz is beterjesztettek.

— **Harc térre küldhető faládák** mindenféle nagyságban kaphatók Hegedüs és Sándornál, főposta mellett.

A gyógyszerészeti munkálatok díjainak fölemelése. A hivatalos lap mai száma közli a belügyminiszter körrendeletét a gyógyszerészeti munkálatok díjainak ideiglenes felemeléséről. A rendeletben megengedi a belügyminiszter, hogy a gyógyszerészek 1916. április 1-től kezdődőleg, további intézkedésig, a vények árához a gyógyszerészeti munkálatok díjának 20 százalékat hozzászámíthassák. Ez a 20 százalékos az anyag, edényzet és munkadíj tételek után mint utolsó összeg jegyzendő föl a vényre mellette a % jelzéssel és az ekként részletezett árszabás azután összegezendő.

Amerika lánya (The girl of the U. S. A.). A tegnap bemutatott új kalandokat nagy közönség nézte az Urániában. „Az ördög cimborája” gyönyörű tengeri felvételeivel, „A gyorsaság királya” izgató jeleneteivel, a főszereplők kedves humoru művészi játéka, a gaz tükör izgató fortélyai általánosan nagy tetszést arattak. E két kaland ma kerül utóljára bemutatásra, mert holnap, pénteken kezdődik az Amerika lánya befejező kalandjainak bemutatása. Jegyek válthatók reggel 9 órától az Uránia iródjában. Telefon 12-51.

Fogság a kikötésért. Kolozsvárról jelentik: Az itteni hadosztálybírósg tegnap tárgyalása arról szolgáltatott bizonyosságot, hogy katonáknál nemcsak írott paragrafusok szerint kötelező a humánus bánásmód, hanem a gyakorlat is érvényesíti ezt az elvet. Rotter Ferenc népfőlkelő-hadnagy a múlt év őszén a kiskapusi állomáson teljesített szolgálatot, amikor a 8-ik gyalogezred két katonája, Clementz tizedes és Szlavik gyalogos állítólag illuminált állapotban ott utaztak keresztül. A hadnagy a katonákat rendreintette, majd a tizedest ki-kötötte, a gyalogost pedig nyakonverte. A megbüntetett katonák feljelentésére tegnap délelőtt a honvéd hadosztálybírósg fegyelmi vétség címén kétféle foglár-fogságra ítélte el a hadnagyot.

A hadsegélyező bélyegek és az ügynökök. A Hadsegélyző Hivatal az ügynöki visszaélések minél hathatóbb megelőzésére az összes polgármesterekhez, főszolgabírákhoz és községi jegyzőkhöz részletes tájékoztatót küldött, melyben újra leszögezi, hogy ügynököket a saját kiadványai terjesztésében nem foglalkoztat. Fölhívja a figyelmet a hadsegélyező jótékonyági bélyegekre, melyeket mindenki tesszé szerinti mennyiségben vásárolhat a Hivataltól, de fölragasztásuk valamely műlagra vagy egyéb elárusított cikke egyáltalán nem jelenti azt, hogy a kérdéses cikket a Hivatal javára vagy a Hivatal égisze alatt árusítják. — Ha bármely cég ügynöke mégis ilyen megtévesztő kijelentésekkel dolgozik, át kell adni a legközelebbi rendőrhatalóságnak. A Hivatal reméli, hogy a tájékoztató részletes, precíz adatai után az ügynöki visszaélések minden stratiégiája összeomlik.

Móric, a csodamajom. Pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn az Apollo műsorára kerül a szezon legmulatságosabb bohózata, melynek címe: Móric, a csodamajom. Ez a kitűnő bohózat elejétől végig a legkacagtatóbb hangulatban tartja a közönséget. A fővárosban a darab kiváló és nagy sikert aratott.

A széntolvaj balesete. Kis Ferencné 28 éves debreceni asszony a vasúti fűtőháznál köszet akart lopni. A vagonokat éppen akkor tolatták és Kiss Ferencné az egyik gördülő vasúti kocsi elé került, amely elgázolta. A kerékek térden fölül levágták a szerencsétlen asszony egyik lábát. A mentők beszállították a közkórházba.

Moissi meg akart szökni a francia fogságból. Genfből táviratozzák: A svájci lapok marseillei tudósítás alapján megírták, hogy Moissi, aki tudvalevőleg mint repülőtszolgálat a német hadseregben és egy felderítő utalkalmával francia hadifogságba jutott Werner megfigyelőtiszttel együtt, meg akart szökni de rajtavesztett. Moissit és Wernert más német foglyokkal együtt vasuton vitték egy szállítmánnyal s mind a ketten leugrottak a vonatról. Hosszas bolyongás után eljutottak egy faluba, belgáknak mondták magukat s földmives munkát akartak vállalni. — Az ahut-garonnei Mongiscard község hatósága gyanakodott Moissira és mivel igazoló okmányai nem voltak, mind a kettőjüket letartóztatták. Így derült ki, hogy hadifogságból megszökött német aviatikusok és elvitték őket egy erdőbe.

Psylander házasodik. Psylander esküvőjére tegnap nagyszámu közönség gyűlt egybe az Apollóban, ahol ilyen címmel egy három felvonásos színjáték került bemutatásra. Nemesak a Psylander-rajongók, de mindenki, a legnagyobb mértékben meg lehetett elégedve a pompás és szép darabban, melyben Psylander hódítóbb, mint valaha. Egyébként az Apollónak teljes műsora elsőrangú és értékes volt. Ma megismétlik a fényes előadást. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Még megemlítjük, hogy ma utóljára kerül műsorra a Psylander-kép.

Salvator sör módjára kitűnő tápsör a „Hősök söre”, ajánlható betegeknek, lábadozóknak, idegesség ellen, vérszegényeknek. E kitűnő gyógsör rövid ideig lesz kapható palackonként minden jobb csemege és fűszerkereskedőnél, poharankint a „Gambrinus” vendéglőben éjjel, nappal csapolva. Már kapható Balassa Károly főtéri csemege üzletében, Kontsek Géza fűszerkereskedésében, Csanak József főtéri kereskedésében, Deutsch Albert és Fia Hatvan-és Piac-u. sarkán.

Hősök temetése. A Ferenc Szalvator főherceg katonai megfigyelő kórházban meghalt Sarcevic Mijo vutári születésű közkatona, temetése március 16-án délután 3 órakor a közös csapatkórházból; a Dmke megfigyelő kórházban meghalt Geiger Ferdinand tlumaci születésű 63. munkásosztágbeli közember, temetése március 17-én délután 3 órakor ugyanonnan.

NYILTÉR. *)

Fog-Krém

KALODONT

70 Fillér

SZÍNHÁZ

Műsor:

CSÜTÖRTÖK: Trilby, szimü.

Somossy László cég

HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA
kivakatalban látható a

Tavaszi Costümkelme és ruha-selyem ujdonságai.

Hirdetmény.

A cs. és kir. 16. huszárezred pót-százada Debreczenben, **1916 április 1-től a trágya** hasznát — amely mintegy 300 ló állásból havonként kb. 120 kocsi trágyát tesz ki — haszonbérbe adja.

Az érdekeltek bővebb felvilágosítást a 16. huszárezred pót-század parancsnokságától (Debreczen, Vilmoslaktanya) nyerhetnek, ahová a zárt ajánlatok is küldendők.

Debreczen, 1916 március 14.

Cs. és kir. 16. huszárezred pót-század parancsnokság.

Apró hirdetések

Krámer Izssefné
„Bika”-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondulolás, vibrációs szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

Gyakorlott
varró- és kézimunkás-leányok felvételnek. Goldstein Karolin, Miklós-utca 5.

Halasi-telep
Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Ertekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Vásson és fehérmű
szakmában jártas kiszolgáló férfi vagy nő felvételük Kardos László üzletében Kossuth-utca 9. sz.

A kismacsi
gazdaság kertészetében nemesített kajszinbarackfák, nagyszemű spanyol meggyfák, nagyszemű piros ropogós cseresznyefák, és Jonathán, Pármán és sikuliai almafák eladók. Egyéves 1 korona, két éves 2 korona, három éves erős törzsűek 3 korona. A gyümölcsfák kiválaszthatók és átvehetők a „Hortobágy” malom telepen. Telefon 179.

Aranyat-észlelő, brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Szakmányos
szőlőmunkások azonnali alkalmaztatásra felvételnek. Jelentkezhetnek Debreceni Gazdák Bankban, Kossuth-utca 17.

Eladó
1800 □-ös föld a légláskert, Basahalma-utca 13. szám, III-ik járás, a vasút mellett, részletekben is. Ertekezhetni lehet a csösznél vagy Csapó-u. 18. alatti mézársházban.

Pénzkölcsön

értékpapírokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

Hadi kölcsön	100 koronánként	20.-
Bazilika sorsjegy	15.-	15.-
Magyar vöröskereszt sorsjegy	15.-	15.-
Osztály	30.-	30.-
Olasz	25.-	25.-
Jósziv	10.-	10.-
Erzsébet	5.-	5.-
Pesti Haza	70.-	70.-
Konvertált jelölés	120.-	120.-

Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreczeni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Részv.-Társaság SIMONFFY-UTCA 13. Telefon 298.

Jórávaló

munkásembert állandó alkalmazásra, belső munkára, jó fizetés mellett keresünk azonnali belépésre. **Hoffmann és Kronovitz könyvnyomda, Piac-utca 49.**

Legszebb

háborús ujdonság!

Épen most jelent meg

Uray Sándor debreczeni ref. lelkész, kiváló népies író műve:

ÖRÖKZÖLD KOSZORÚ HŐSEINK SIRHALMÁRA.

Vigasztaló könyvecske a világháború gyásztviselői használatára.

A mű benső értékéről, gazdagságáról bizonyosságot tesz annak egész terjedelme.

Aki ezt a könyvecskét elolvassa, könnyei felszáradnak, lelke megnyugszik; a gyász tétlensége helyett az Istenben bizó munka mezejére visszatér s áldást mond még arra is, aki kezébe juttatta az „Örökzöld koszorút!”

Hisszük, hogy ez a mű hatalmas eszköze lesz magyar népünk talpraállásának s a fájó mult helyett egy szebb jövő megteremtésének.

A 160 oldalra terjedő 12 1/2—8 1/2 cm. nagyságú, zsebbe tehető, gyönyörű emlékkönyv ára diszes fekete kemény vászonkötésben, dombornyomással és aranyozott címfelirattal darabonként 1 korona.

Megrendelhető a kiadónál:

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
könyvkiadóhivatala
Debreczen, Piac-utca 49.